

Рябченко Станислав Сергеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Особенности производства следственных действий по преступлениям, связанным с незаконным сбытом наркотиков

Аннотация. Статья посвящена методике расследования преступлений, связанных с незаконным сбытом наркотиков. Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств обладают высокой латентностью, как естественной (незаявленные преступления), так и искусственной (скрытые преступления), поэтому есть основания говорить о том, что официальная статистика не отражает всей глубины происходящих негативных процессов. Особое внимание уделяется изучению следственной и судебной практики, которое позволило прийти к выводу о недооценке правоприменителем высокой общественной опасности таких преступлений.

Ключевые слова: незаконное приобретение наркотических средств или психотропных веществ, наркомания, наркотические средства, психотропные вещества, препарат, производство наркотических средств и психотропных веществ, незаконный сбыт наркотиков.

Об актуальности изучения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических веществ, совершаемых организованными группами, свидетельствует отсутствие должного методического обеспечения в области их расследования.

Достаточно сказать, что преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, включают в себя сразу несколько составов, каждый из

которых может рассматриваться и как самостоятельное деяние, и как часть другого преступления, что вызывает существенные затруднения.

Проблемные ситуации возникают при хищении организованной группой, использующей свое служебное положение, наркотических средств с химических и фармацевтических предприятий, складов, из больниц. Здесь обычно известен круг лиц (доктора, медсестры), и уголовные дела возбуждаются по материалам ревизий, а также данных оперативных разработок. Поэтому следователь и органы дознания еще до возбуждения уголовного дела координируют следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия» [1, с. 234].

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, представляют собой общественно-опасные, противоправные деяния, посягающие на отношения в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ, обеспечивающие безопасность здоровья населения, а также безопасность здоровья или физической свободы человека, интересы государственной службы или службы в органах местного самоуправления, в коммерческих и иных организациях, нормальное развитие несовершеннолетних. Такие деяния совершаются организованной группой лиц, что значительно повышает степень их общественной опасности [5, с. 12].

Основными элементами криминалистической методики расследования обозначенных преступлений, являются уголовно-правовая и криминалистическая характеристики, которые включают в себя информацию, предопределяющую деятельность органов предварительного расследования и дознания по собиранию, проверке и оценке доказательств в целях установления обстоятельств, которые необходимы для правильного принятия решения по уголовному делу.

Специфика криминалистической характеристики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, заключается в том, что она охватывает те элементы предмета доказывания, которые наиболее характерны для исследуемой группы преступлений. К обязательным элементам

относятся: событие преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступления); обстоятельства характеризующие личность преступника, форма соучастия (организованная группа); форма вины и мотивы; обстоятельства, способствовавшие совершению преступления. Важным элементом криминалистической характеристики указанных преступлений, является личность преступника [4, с. 431].

Основными признаками лиц, совершающих преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, являются родственные связи, а также национальный признак, землячество. Кроме того, особенностями организованных групп являются: связи внутри группы; жесткая иерархия, дисциплина, беспрекословное подчинение «старшему»; связи с другими преступными группами, действующими в регионе; замкнутый характер общения членов группы, сложность проникновения в группу посторонних лиц. Вместе с тем, такие группы, имеют сложную специализацию [3, с. 16].

Применительно к исследуемым преступлениям способ его совершения включает в себя способ подготовки, и способ сокрытия (выбор маршрута перевозки, транспортного средства, подготовка тайника, выбор лица, осуществляющего перевозку и т. д.), которые практически неотделимы друг от друга.

Способ совершения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, охватывается сразу несколькими составами. В большинстве случаев деятельность организованных групп, так или иначе, ориентирована на сбыт наркотических средств.

Непосредственное совершение преступлений может выражаться в таких действиях как: производство; сбыт; пересылка; хищение либо вымогательство; умышленные действия, направленные на возбуждение у другого лица желания к их потреблению (уговоры, предложения, дача совета и т. п.), а также обман, психическое или физическое насилие и другие действия с целью принуждения к приему наркотических средств или психотропных веществ лица, на которое оказывается воздействие; незаконное культивирование, т. е. создание

специальных условий для посева и выращивания наркотикосодержащих растений [6, с. 98].

Обстановка преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, является элементом криминалистической характеристики, под которой принято понимать совокупность различного рода материальных объектов, явлений, процессов, состояний и отношений, создающих соответствующие условия для совершения конкретных действий.

Знание особенности обстановки совершения преступления позволяет исключить совершение преступления определенным способом, в определенном месте и в определенное время, выдвинуть версии относительно совершенного преступления, позволяет прогнозировать новые способы преступлений [2, с. 92].

Таким образом, проведенное исследование позволило разработать криминалистическую методику и наметить пути совершенствования криминалистических средств и методов раскрытия и расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств.

Литература

1. Божьева В.П. Уголовный процесс: Учебник для вузов / Под ред. В.П. Божьевой. М.: Юрайт, 2014.
2. Егиазарян А.А. Особенности расследования преступлений, связанных с оборотом наркотических средств и психотропных веществ в сфере здравоохранения: Дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-н/Д., 2011.
3. Игнащенко Ю.Ю. Борьба с незаконным оборотом наркотиков и прослушивание телефонных переговоров // Наркоконтроль. 2014. № 4.
4. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Отв. ред. В.М. Лебедев. М.: Юрайт, 2013.
5. Пекарев С., Хорошев Я. Уголовная ответственность за организацию и содержание наркопритонов // Законность. 2012. № 5.

6. Куликова Т.Б. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств (по материалам Северо-Кавказского региона): Дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2010.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 1